

青神 | 工业高质量发展的向新求变实践

出夏入秋,天气渐凉。行走在岷江之畔的小城青神,仍随处可见工业园区、企业生产建设的强劲火热画面。

要素强力支撑、税收成色稳健、智改数转突出,火热奋进画面的背后底气十足——累计创建国家高新技术企业18家、国家专精特新“小巨人”企业4家,1至8月71户规模以上工业企业实现产值76.6亿、同比增长11.0%;打造“德恩云造”产业互联网平台,集聚上下游企业132家,德恩精工入选国家级“数实融合”“未来产业”双案例、省级“先进智能工厂”。9家企业成功申报全省2025年制造业智能化改造数字化转型项目,全市第一;获奖补资金1848万元,位列全市第二;一组组亮眼数据,交叉印证并清晰凸显青神在“制造强市”战略背景下的坚韧向上,破局工业高质量发展的务实求新之路。

□眉山融媒记者 邱文清 古良驹 文/图



精密传动优势产业。

生产线上的工业机器人。

谋篇布局未来“赛道”蹄疾步稳

8月28日,在青神经开区,美矽科技项目2万吨半导体封装用环氧塑封料项目施工现场,建设场景热火朝天、紧张有序。

“厂房主体已经完工,已通过预验收,正在进行扫尾工程,预计10月开始机电生产设备安装,年底前完成产线安装调试达到投产条件。”青神县机械产业研究服务中心副主任、美矽科技项目包保负责人孟林艳介绍,项目2025年3月破土动工以来,实行县领导挂点、科级干部包保、每天实景调度项目进展,堵点问题则现场专题研究解决,确保项目始终

保持“加速度”,力争达到当年开工,当年全面建成投产。

美矽科技项目由深圳市新创源精密智造有限公司与青神产投基金强强联合出资建设,总投资10亿元,配备8条中高端环氧塑封新材料生产线,是西南地区首个成规模半导体环氧塑封(EMC)材料项目,对推动中高端半导体塑封材料国产化进程具有积极意义。项目建成后年产能可达2万吨,预计实现综合年产值10亿元、税收5000万元,提供400余个就业岗位。

当年开工建设、当年建成投产,美矽

科技将创造工业项目“青神速度”。园区工业服务中心项目审批“一站式”服务,企业签约到投产周期从14个月压缩至6个月——工业高质量发展的“青神环境”“青神路径”“青神速度”,精准聚焦,务实有力。

谋篇布局新兴赛道,青神以数字经济产业园为基础,引进科大讯飞、腾讯云、光大特斯联等行业龙头企业以及中科云图等“独角兽”企业,打造低空经济等新兴服务业(平台经济)产业链,力争“抢跑”发力新经济,在未来产业新赛道撕开突破口,把握未来发展先机。

8月29日,中国科学院院士、著名地理信息系统与遥感专家周成虎院士为中科青神青神低空遥感网运营指挥中

采访后记

德恩精工数字工厂“机器人”机械臂精准作业、AGV小车自动有序穿梭运输,极少技术人员专注于显示屏数据监测调整的现场大大颠覆了我们对传统机械加工企业的认知。

政府负责人每天通过航拍实景调度项目进度;挂点领导现场专题督导解决要素保障;项目包保责任人全程“保姆式”服务;国内生活类纸品“头部”企业深度研发中试更高性能纤维材料;精密传动联接件“龙头”企业从机械产品到“云造平台”成为细分行业的“阿里巴巴”;西南首个成规模半导体环氧塑封材料项目的“加速度”。各级干部上下同心的勤奋忙碌,隐隐传递出一个县域小县工业高质量发展不甘落后、时不我待的“深度焦虑”,而传统企业创新转型的稳健扩张,悄然凸显的是积极应对未来发展新兴赛道的“不懈奔跑”。

“小县城的‘大作为’或许不在于追求大求全,跟高大上,而在于找到传统与新兴产业的嫁接点,要素与产业的平衡点,生长出最适配的产业基因。在“制造强市”大背景下,坚韧向上,求新破局,期冀从传统加工迈向现代智造、从“县域小县”蜕变为“工业强县”的青神有着坚定步伐与敢闯决心。人才引育的创新机制、精准滴灌的政策扶持、园区服务的创新作为,也是一种“链群化”资源整合,不断助力青神工业高质量发展的清晰发展蓝图逐步成为现实。

青神工业实干实践提示我们,县域面积并非成为发展的必然限制,只要找准方向、敢于创新、真抓实干,小县也可能书写出属于自己工业高质量突围的“大文章”。

主编 张成锋 编辑 毛馨怡
美编 李 燕 校对 杜沁莲

精密传动优势产业“集群成链”

8月29日,走进青神德恩精工数字工厂车间,自动化、数字化现代工厂场景映入眼帘:数个物流仓储AGV小车在智能调度系统指挥下,自动往来移动穿梭,有序运输待加工工件与完成品材料;形态各异、涂装着工业灰或亮黄色的机械臂灵动飞舞,动作精准,准确执行车削、铣削、钻孔等精密加工。

“机器替代人工”,德恩精工实现自动化与智能化升级改造。以往操作工人俯身于轰鸣震动的老式机床旁紧张与忙碌的传统加工方式,如今仅仅需要少数技术人员通过点触主要控制室或关键设备站点电子屏即可实现。德恩精

工办公室主任李小红介绍,德恩精工基于“5G+产业互联网平台”打造的数字化车间,实现了仓储、车间、设备之间的全面互联互通。“青神工厂只能算作1.0版,公司在宜宾、佛山新建工厂智能化程度更高,2.0版。”

2025年5月,德恩精工凭借全链条数字化转型与产业生态创新,荣膺眉山市2024年制造业高质量发展标杆企业,成功申报2024国家级数字经济与实体经济深度融合典型案例。德恩精工以“智改数转”先行示范实践为眉山市域工业升级提供鲜活范本。

“一花引来百花开,百花齐放花满园。在青神,像德恩这样的“链主”企业并非个例。作为全国县域机械产业集群百强县,机械产业根基深厚的青神经开区已被《成都都市圈发展规划》纳入装备制造重要发展平台。2024年,青神县瞄准全省精密传动联接件产业集群打造全面发力,培育优强成效凸显。园区内以德恩精工、青城机械、四川丹甫、德鑫航空为“链主”的产业链,串联起县内110余家企业,形成年产铸件30万吨、机械零部件20万吨及4000万台(套)产品的完整产业链,年产值突破50亿元。

今年以来,青神“集群成链优势”更加气势如虹——上市企业丹甫通过引进3家上游配套企业,与日本电机、压缩机企业形成“双向互嵌”合作模式;成眉铸造和西南表面处理两大园区为产业链提供集群化关键配套,使青神成为眉山3条市级重点产业链的主要承载地;立白日化新厂产能从45万吨扩至100万吨、环龙新材料产能从22万吨扩能至47万吨,项目凸显“倍增效应”。

数据显示:眉山市“1+3”主导产业体系,青神47家规模以上企业占比达到三分之二,形成“链主引领、园区支撑、集群发展”的产业矩阵。

科技创新行业“龙头”强势扩张

两个月前,在上海召开的医疗产业博览会上,四川环龙自建中试平台特种竹纤维材料获得10余家下游医工企业的别样“青睐”,签订多份合作协议。

“高吸油、高吸水、高膨胀、抑菌是环龙中试成功新材料的主要特征,这就意味着可以逐步向医疗、卫生领域高附加值产业进军,价格会是过去的3-5倍。”四川环龙新材料有限公司研发中心李群教授对于平台试产成功的新型竹纤维材料前景颇有信心。

清华四川能源互联网研究院与青神共建电解水制氢阳极材料中试平台;德鑫航空机场地面专用设备中试平台建设紧锣密鼓——多家企业与科研院所、四川大学、电子科大等高校开展“产

学研”合作,共建中试基地,无缝衔接实验室研发与工业化量产,并将其显著加速技术转化作为突破技术产业化瓶颈的核心战略,持续推动企业中试成果迈向产业化。

作为机械传动联接件龙头企业,德恩精工开发出集资产运营管理、制造运营管理等多个系统于一体的“德恩云造”工业云平台,有效解决了中小微企业接单难、技术难、运维难、转型难等问题,还助推企业数字化、平台化、集群化发展,努力推动全国同产业机械企业数字化集群化进程。如今,青神孕育的这一全国性垂直细分产业平台获得行业认可,入驻和运用“德恩云造”工业云平台企业已达132家,聚集产业上下游企业协同发

展,2024年全平台交易额超8亿元。

青神同时加快推动园区企业开展“智改数转”先行示范,推荐德恩精工、青城机械、丹甫等企业申报省“智改数转”项目7个,完成两批次42家规模以上企业智改数转和智能制造成熟度评价线上、线下免费诊断工作,推动传统优势产业集群化重构提升,产业集群内企业实力强劲。精密传动联接件产业集群以科技创新实现企业迭代升级,龙头企业凭借雄厚的科创实力,“走出去”攻城略地的底气十足。德恩精工逆势扩张,在宜宾、广东顺德、浙江嘉善等地布局新智造基地;深耕青神本土的农牧机械龙头企业众鑫盛走出国门,投资6000万元在越南建厂,将目标瞄准东南亚广

阔市场。

青神经信局相关负责人介绍,目前,该县已有国家高新技术企业18家,国家级专精特新“小巨人”4家,占到全市四分之一,今年前5个月青神32个工业项目技改投入增速89.6%,位列全市第二。

“持续推进新型工业化和制造强县首位战略,锚定打造全国专精特新装备制造基地和全国特色先进机械制造产业聚集区目标,坚持拓赛道、重专精、促转型,全力招精引特,推动产业转型升级。”青神县政府负责人表示,青神正加速融入全市“1+3”现代化产业体系与成渝地区双城经济圈建设,向着更高质量发展稳步迈进。



美矽科技项目2万吨半导体封装用环氧塑封料项目施工现场。